Весь парк разделен на части, посвященные тому или иному фильму или мультику. Видимо, выбраны самые популярные, любимые и зрелищные — Трансформеры, Шрек, Гадкйи Я, Мумия и другие. Кроме того, повсеместно встречаются вещи, персонажи, декорации и даже целые ненастоящие улицы, использовавшиеся некогда в съемках.
График работы Universal Studios: парк развлечений принимает посетителей круглый год. Часы работы зависят от сезона и даже от дня недели. Уточнить их можно в календаре.
Стоимость билетов и где их купить
· 1-day — 92 доллара — самый простой вариант на 1 день без всяких привилегий, по такому билету вы можете посещать все аттракционы и шоу, в общем, все, что есть в парке. Для детей 3–9 лет предусмотрена скидка, с учетом которой билет обойдется в 84 доллара (в случае покупки он-лайн). Такая же скидка полагается и детям ростом до 122 см, но в этом случае билет придется покупать на входе.
· 2-days — 109 долларов (для детей 3–9 лет — 101 доллар) — этот билет дает право побывать в Юниверсал дважды в течение 30 дней.
· Front of Line Pass — 159 долларов (при покупке он-лайн — 149 долларов) — позволяет увидеть все то же самое, но без очереди. То есть, переплатив почти вдвое, вы сможете везде проходить, не дожидаясь своей очереди и занимать самые козырные места. Удобно для тех, кто ограничен во времени и не хочет терять драгоценные минуты на ожидание.
· VIP Experience — 299 долларов — с таким билетом у вас будет личный гид, и вы сможете заглянуть «за кулисы» и побывать там, куда простых смертных не пускают (павильоны, склад с реквизитами и др.), а также получите всюду приоритетный доступ.
Как добраться до Universal Studios?
Как доехать на автомобиле — понятно — с помощью навигатора. Но, может, не все захотят заморачиваться с машиной, парковками, поэтому расскажу, как добраться до Юниверсал на общественном транспорте.
Во-первых, можно доехать на метро по красной линии (Red Line), которая соединяет Union Station в центре Лос-Анджелеса и Голливуд. Выйти нужно будет на станции Universal City. Метро работает ежедневно примерно с пяти утра до полуночи.
Во-вторых, можно добраться до Universal на автобусе: Metro Local (150, 155, 224,240) и Metro Rapid (750) они останавливаются на бульваре Ланкершим (Lankershim Blvd) и Юниверсал-Голливуд-Драйв (Universal Hollywood Drive), что совсем рядом с парком развлечений.
Парковки
Скорее всего, большинство туристов, как и мы, перемещается по Штатам на автомобиле (и на нем же отправятся и в Юниверсал), поэтому актуальна информация о парковках, на которых эти самые автомобили можно оставить.
· Ближайшие к парку — Jurassic Parking и Frankenstein Parking. Стоимость парковки здесь — 25 долларов (1 день). Билет можно купить заранее он-лайн.
· На CityWalk — General Parking или Curious George Parking. Здесь стоимость за один день — 17 долларов, если оплачивать он-лайн. Если платить на месте, то с открытия до 15:00 — 17 долларов, после 15:00 до закрытия — 10 долларов.
Схема парка
Территория парка делится на два уровня — верхний и нижний, связанных между собой длиннющим переходом с эскалаторами. На верхнем уровне сосредоточены развлекательные павильоны, и основная часть магазинов, кафешек, в то время, как на нижнем, главным образом, развлекательные аттракционы. На схеме желтым цветом обозначен верхний уровень парка, оранжевым — нижний.
Гадкий Я (Despicable Me)
Павильон, посвященный одноименному мультику про миньонов. Здесь ждет приключение в формате 3D, для чего предстоит усесться, пристегнуться, надеть очки и окунуться в мир муль Игровая зона Super Silly Fun Land
Большущая игровая площадка с водными аттракционами, каруселями и прочими развлечениями, которые понравятся не только детям, но и взрослым. 
тяшных героев. Погружение полное — шатает, мотает, бросает из стороны в сторону и т. д.
Спецэффекты (Special Effects Stage)
Шоу, в ходе которого зрителей знакомят с тем, как делаются те или иные спецэффекты в фильмах.
Симпсоны (The Simpsons Ride)
Как насчет поездки к Симпсонам? Тогда добро пожаловать на виртуальные американские горки. Пока ты тихо-мирно сидишь в кабинке, разум думает, что носишься по городу Krustyland)) Забавный аттракцион!
Тур по студии (Studio Tour)
Тур по студии — это то, участником чего хочет стать, пожалуй, каждый посетитель. Предлагается часовая поездка в зоне действующих павильнов и декораций к фильмам. Происходит это все на трамвайчике в сопровождении видео-гида, который рассказывает, на что обратить внимание и куда посмотреть.
Можно увидеть декорации целых кварталов!Машины из фильмов «Форсаж», «Назад в будущее»  Здесь пассажиры становятся зрителями сцены из фильма Спилберга «Война миров». Взору предстает рухнувший самолет и последствия этой огромной катастрофы.
Шрек (Shrek 4D)
Вы оказываетесь в кинотеатре, надеваете очки и буквально становитесь частью мультика с неугомонными Шреком и ослом. Движущиеся кресла, ветер, капельки заставят поверить, что вы не просто смотрите на картинку со стороны, а находитесь внутри событий.
Водный мир (Water World)
Супер-шоу с живыми актерами, настоящими трюками и морем драйва. Здесь вам и сюжет, и спецэффекты, и зрелище. Все вокруг взрывается, падает, актеры прыгают, стреляют, горят, дерутся, в общем, самый н Все трюки самые что ни на есть настоящие, не то, что на шоу спецэффектов.астоящий боевик! Постановка создана по одноименному фильму «Water World».
Дальше перебираемся на нижний уровень.
Парк Юрского периода (Jurassic Park The Ride)
Поездка по парку Юрского периода тоже порадует любителей необычных ощущений. Предстоит отправиться в джунгли, по которым разгуливают динозавры, после чего вы окажетесь в каком-то полуразрушенном помещении, где непонятно, с какой стороны поджидает опасность.
Отправляясь в путь, будьте готовы промокнуть с ног до головы.
Месть мумии (Revenge of the Mummy The Ride)
Месть мумии — очередная сумасшедшая тематическая поездка среди мумий, саркофагов и скарабеев, которая заставит вас кричать от скорости и неожиданности. Одним словом, еще одна порция адреналина обеспечена. Это тот случай, когда и страшно и любопытно одновременно.
Трансформеры (Transformers The Ride 3D)
[bookmark: _GoBack]Последний и один из самых захватывающих аттракционов — Трансформеры. Это крайне реалистичная симуляция присутствия внутри событий. Предстоит буквально побыть одним из Трансформеров и увидеть мир его глазами.








